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ficco perché il Tir inbusta
costa caro al lavoratore

I calcoh d1 una soc1eta del Tesoro: meglio accantonare

certo far comodo, soprat-

tutto ai redditi pitt bassi,
ma & anche vero che rischia di
creare un grosso buco nelle
pensioni future, come ha de-
nunciato lunedi Bankitalia.
Quanto grosso? Proviamo a
mettere assieme due conti.

Ipotizzando un salario net-
to di 1.650 euro (30 mila euro
lordi/anno ) scegliendo di di-
rottare il Tfr in busta paga,
secondo i calcoli dell’econo-
mista Stefano Patriarca pub-
blicati su lavoce.info, in 4 anni
si incassano 9.232 euro, in
pratica 164 euro in pil al me-
se per 14 mensilita. Di contro,
perd, con 35 anni di anzianita
il nostro lavoratore tipo, non
iscritto alla previdenza com-
plementare, a fine carriera
oltre a maturare una pensio-
ne pari a 1.511 euro mensili do-

il Tfr un busta paga puo

vrebbe rinunciare a circa 15
mila euro di liquidazione in-
cassando 90.247 euro anziché
1105.227. Nel caso di un lavo-
ratore iscritto alla previden-
za complementare Pimpatto
dell'operazione-Tfr, anziché
sulla liquidazione sarebbe
sullassegno integrativo. Ed
anche in questo caso la perdita
¢ evidente. Un lavoratore che
non prende il Tfr in busta paga
e dirotta sul fondo integrativo
Tfr, contributi dell’azienda e
suoi contributi, dopo 35 anni
ottiene un assegno mensile pa-
ria 752 euro (846 con 20 anni di
contributi). Chi prende il Tfr in
busta paga per 4 anni rinuncia
a circa 100 euro al mese di pen-
sione integrativa: percepira in-
fatti un assegno di 651 euro al
mese anziché di 752 (da som-
mare sempre alla pensione
principale da 1511 euro/mese).
Non sorprende dunque se il
Mefop, la societa che ci occupa
dello sviluppo dei fondi pensio-
ne, ha buon gioco a sostenere
che la previdenza complemen—
tare per un lavoratore & co-
munque sempre il miglior inve-
stimento. Quello“che sorpren-
de, forse, & che stiamo parlando

di una societd controllata dal
ministero dell’Economia. E si
badi bene: la convenienza, so-
stengono al Mefop, resta anche
a fronte dell’aumento al 20%
delle tasse sui fondi pensione.
In questo caso i caleoli pren-
dono in considerazione uno sti-
pendio lordo iniziale di 18mila
euro che cresce di un 1% medio
annuo, una inflazione media
annua del 2% ed un rendimento
lordo del fondo pensione e del
Tfr del 3% annuo: la scelta del
Tfr in busta paga assicura
61,88 euro al mese per 14 men-
silitd, che in 5 anni diventano
4.331. Tenere in azienda questo
Tfr per 5 anni prima di andare
in pensione genera invece 5.532
euro netti di capitale, mentre
investirlo in un fondo pensione
ne frutta 6.096. Se la misura di
anticipo del Tfr non fosse a ter-
mine, come chiede esplicita-
mente la stessa Banca d’Italia,
in 10 anni si otterrebbero
invece 8.663 euro in piu
di stipendio a fronte di
12.859 euro che ver-
rebbe accumulati in
azienda e 14.063 capi-
talizzati nel fondo
pensione. Con un red-

dito di 25 mila euro, si
otterrebbero. invece
6.015 euro cash, a fronte
rispettivamente di 7.602 e
8.467 euro dopo 5 anni di ver-
samenti in azienda o nel fondo
pensioni. Che diventano 12.033
di stipendio in pitt dopo 10 an-
ni, a fronte di 17.692 euro accu-
mulati in azienda e ben 19.532
euro prodotti grazie al fondo
pensione. Se oltre al Tfr si cal-
colasse anche la contribuzione
del datore dilavoro e quella del
lavoratore, pilt aumentano gli
anni di contribuzione e ovvia-
mente pif1 la forbice si allarga.
11 «top» si tocca con 40 anni di
versamenti: il Tfr in busta pa-
ga (con 25 mila euro direddito)
varrebbe 57.881 euro (103 euro
netti in pit al mese) a fronte
dei 167.948 che si otterrébbero
lasciando il Tfr in azienda ed i
271.678 della previdenza inte-~
grativa. Che in base alle attua-
li regole corrispondono ad una
rendita annua di 16.840 euro
oppure in 135.800 euro di ca-
pitale pili una rendita annua
di 8.419 euro.

Allora, conviene il Tfr in bu-
sta paga? Secondo la societd
del Tesoro assolutamente no.
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